

# 共赴一场夏日健康之约

——市中医院冬病夏治初伏首日贴敷见闻

本报记者 朱传胜

7月20日，入伏首日，骄阳似火，酷热难耐。然而，这炎热滚烫的天气丝毫没有阻挡市民追求健康的脚步。市中医院里，人头攒动，热闹非凡，前来贴敷三伏贴的市民排起了长队，现场处处洋溢着大家对传统养生疗法的热情与期待。

**老少齐聚：三伏贴受追捧**

走进市中医院的贴敷区域，熙熙攘攘的人群中既有对三伏贴禁忌症了如指掌的老熟人，也有满怀好奇与期待首次前来体验的新面孔。

市民刘大爷笑着对记者说：“我从夏至就开始贴敷了，今天是第三贴。三伏贴的效果还不错，我的身体确实比以前硬朗多了，一些老毛病也轻了不少。”像刘大爷这样从夏至就开启贴敷之旅的市民不在少数，他们深知冬病夏治的益处，早早便做好了贴敷规划。

而不少首次体验三伏贴的市民，则是趁着三伏天这个一年中最热的时段，遵循传统贴敷习俗，希望能借助三伏贴的功效改善自身健康状况。一位年轻人说：“我平时工作忙，身体总有些小毛病，听说三伏贴对调理身体很有帮助，就趁着今天过来试试。”

三伏天，作为一年中阳气最盛、气温最高的时段，堪称冬病夏治的黄金时期。

此时，人体腠理开泄，经络气血流通最为旺盛，在这个时候进行贴敷，能够最大限度刺激穴位，促使药物循着经络迅速渗

透，助力人体阳气升发，将体内的寒邪、湿邪等驱赶出去。尤其对于慢性呼吸道疾病、关节寒痛等在冬季容易发作或加重的“冬病”，三伏贴有着独特的调理效果。

对于一些因各种原因未能在初伏首日贴敷的市民，医院也给出了贴心的安排。在7月20日至29日初伏期间完成首次贴敷，并遵循每10天为一个周期的规律，继续进行至少3次贴敷，同样能够达到预期的调治效果。这个安排充分考虑到了市民的实际需求，让更多人有机会享受到三伏贴带来的健康益处。

**暖心细节：让传统疗法更有温度**

今年，市中医院在服务细节上更是下足了功夫，推出了一系列暖心举措，赢得了患者的一致好评。

记者在现场注意到，在糖尿病肺病科二区的贴敷区域，一个特别的安排引起了大家的注意：男、女患者被分成了两个相对独立的区域进行贴敷。“这个举措特别贴心。”刚刚完成贴敷的王女士一边整理着衣服，一边由衷地赞叹，“以往男女老少全部混在一起，尤其是贴背部等部位，多少还是有一些小尴尬，特别是我们女性。现在分开贴敷，不仅保护了隐私，还感觉更自在、更尊重人。”这看似微小的改变，却体现了医院在提升患者就医体验方面的用心与温度，让患者在享受医疗服务的同时，也能感受到被尊重和关怀。

贴敷现场的火爆，不仅限于门诊大厅，不少正在医院病区住院的患者及其家属，也纷纷加入其中。为了不耽误患者的治疗和休息，该院医护人员主动将服务送

到病房。在病房里，医护人员耐心细致地为患者进行贴敷，一边贴一边详细讲解贴敷后的注意事项，如避免剧烈运动、保持贴敷部位清洁干燥、饮食禁忌等。一位患者家属说：“市中医院医护人员真是太贴心了，我们在病房里也能享受到这么周到的贴敷服务，感觉特别温暖。三伏贴就像夏天里的一缕清风，不仅带来了健康，更带来了希望。”

**专业守护：答疑解惑 科学引导**

在贴敷过程中，也难免会遇到一些疑问和“小插曲”。比如，部分市民贴敷后皮肤出现红肿、瘙痒甚至水疱的现象，这是否正常？对此，市中医院专家给出了专业的解答：“出现水疱属于正常反应，是药物刺激穴位、激发经气的一种表现，说明贴敷正在起效。但如果水疱较大或伴有明显不适，如疼痛加剧、发热等，应及时就医，避免感染。”此外，医护人员还耐心地告诉市民贴敷后的护理要点：“贴敷后应避免搔抓，保持局部清洁干燥，避免洗冷水澡，饮食上也应忌食生冷、辛辣、油腻及海鲜等食物，以免影响疗效或加重皮肤反应。”

“贴敷过程看似简单，实则大有学问。”该院一名中医专家告诉记者，“穴位定位不准、贴敷时间把控不当等，都可能影响效果。我们严格遵循经典古方，结合临床经验，精选道地药材，科学配伍，确保贴敷效果。同时，我们非常强调辨证施治。每个人的体质、病症不同，需要根据具体情况制订个性化的贴敷方案，精准定位穴位，确保药物直达病灶，才能达到

最佳的治疗效果。”这种严谨的态度和专业的精神，让市民们对三伏贴的疗效更加信服。

此外，该院专家也提醒广大市民，在选择贴敷三伏贴时，最好到正规医院贴敷，由专业医师进行辨证，判断是否适合贴敷，可有效避免不适宜人群误贴三伏贴引发的不良后果。

**多元疗法：冬病夏治“组合拳”**

入伏首日，市中医院的三伏贴贴敷活动如火如荼地进行着。这场传统与现代相结合的健康盛宴，不仅让市民们感受到了冬病夏治的神奇魅力，更体现了市中医院以人为本、关爱患者的服务理念。

记者了解到，市中医院推出的冬病夏治并非三伏贴这一项，还有三伏灸、三伏针、三伏灌以及刮痧、穴位埋线、中药汤剂等一系列中医药内服外治法。这些方法各有侧重，可以相互配合，共同作用，旨在全面提升人体阳气，增强人体抵抗力，从而更有效地预防疾病复发或者降低复发频率，让更多市民在夏日里收获健康。

当艾草混合药膏的气息在院区弥漫，市民贴敷的不仅是一方膏药，更是对抗沉疴的中医信念。从分区服务的细腻革新，到病房送贴的温暖延伸，再到疗法矩阵的科学升级，市中医院让传统的“治未病”智慧深度融入现代健康需求。伏天如火，中医如灯。这场年复一年的“健康之约”，正以更专业、更温暖、更创新的姿态，守护一方百姓安康，让古老的智慧在新时代澎湃脉动。

**本报讯**（记者孙阎河）日前，市人民医院骨科一区团队顺利为一名特殊患者实施人工全髋关节置换+股骨转子下骨折切开复位内固定术，帮助患者摆脱了多年的跛足病痛困扰。

患者李女士今年55岁，因右侧髋臼发育不良，长期存在右下肢短缩、髋关节僵硬等问题，行走时跛行严重，一直未接受系统治疗。今年4月底，李女士在家中行走时不慎摔倒，导致右下肢股骨转子下骨折。之后，患者紧急入住市人民医院骨科一区。

该院骨科一区副主任姚鹏举接诊后，通过细致查体和辅助检查，并充分了解患者的病情和治疗期望值后，立即组织多学科会诊，最终经过患者和家属的同意，确定为患者实施人工全髋关节置换+股骨转子下骨折切开复位内固定术。据了解，该手术与普通髋关节置换相比难度显著增加，一是需要进行髋臼再造，对施术者的技术和临床经验提出极高要求；二是患者合并的股骨转子下骨折，进一步加大了股骨假体安放的难度。

在经过充分的术前准备后，该院骨科一区与麻醉手术中心等相关科室医护团队密切配合，精准操作，仅用86分钟便顺利完成了手术。术后，李女士双下肢恢复等长。随后，在加速康复外科（ERAS）理念的指导下，患者很快就能借助助行器下地活动。同时，因右下肢短缩畸形得到彻底纠正，李女士的行走步态也基本恢复正常，多年的跛行问题得以彻底解决。对于手术效果，患者和家属的喜悦之情溢于言表。目前，李女士已康复出院。

该院专家介绍，髋关节发育不良（DDH）又称发育性髋关节脱位，是指在出生时或生长发育过程中，因多种因素导致股骨头与髋臼的形态、位置出现异常。其发病原因尚未明确，可能与臀位生产、羊水过少、早产等因素相关，且具有遗传倾向，女性更为多见。同时，由于婴幼儿时期症状不明显，DDH往往难以早期发现和诊断，多数患者在出现明显髋关节疼痛、活动受限时，病情已进展至较严重阶段。在临床治疗方面，婴幼儿患者若病变较轻，可选择支具治疗；青少年或中年患者需结合具体分型，考虑髋臼截骨手术；若已合并继发性髋关节炎，则需进行髋关节重建手术。此次手术的患者属于髋关节发育不良合并髋关节骨性关节炎，且因外伤引发股骨转子下骨折。由于此类手术技术要求较高，因此建议怀疑患有DDH的患者，及时前往正规医院检查治疗。

## 医院动态

### 全市消毒供应专科岗位培训举行

本报讯（记者孙阎河）日前，由市医院协会、市消毒供应质控中心联合主办，市人民医院承办的全市消毒供应专科岗位（口腔专业）培训在龙伯国际康养城会议中心举行。我市各级医疗机构的口腔专业消毒供应人员参加培训。

培训期间，我市相关业内专家围绕消毒供应专业的最新行业标准与技术规范，依托自身扎实的专业知识和丰富的实践经验，结合大量真实案例，对器械清洗、消毒、灭菌、储存及发放等环节进行了全面分析与指导。授课内容既包含了扎实的理论知识，又融入了诸多实用操作技巧和注意事项，让学员们获益匪浅。

市人民医院相关部门负责人表示，通过此次培训，医院会进一步深耕专业培训与技术指导工作，凝聚行业力量，持续提升从业人员的专业水平，为保障医疗安全、提高患者服务质量筑牢坚实防线，助力全市消毒供应事业迈向更高发展阶段。

理论课程结束后，主办方又模拟了真实的消毒供应工作场景，精心安排了现场操作演示环节。由专家们针对牙科手机、洁治器手柄等特殊器械，分步示范清洗、消毒、保养及包装等操作流程。学员们则通过近距离观摩学习，有效地将理论知识与实际操作相结合，切实提升了自身的业务技能。

市人民医院相关部门负责人表示，通过此次培训，医院会进一步深耕专业培训与技术指导工作，凝聚行业力量，持续提升从业人员的专业水平，为保障医疗安全、提高患者服务质量筑牢坚实防线，助力全市消毒供应事业迈向更高发展阶段。

### 市护理学会创面修复护理专委会成立 市人民医院程雪燕当选主任委员

本报讯（记者孙阎河）7月22日，市护理学会创面修复护理专业委员会成立大会暨第一次学术年会在市人民医院召开。按照相关议程，会议选举市人民医院慢性创面修复中心主任委员，将带领全体委员积极开展工作，加强学术交流与合作，开展多样化的培训课程，推动同质化服务和管理，不断提升我市创面修复护理的专业水平，为广大患者提供更优质的护理服务。

市人民医院相关部门负责人表示，市护理学会创面修复护理专业委员会的成立，为全市创面修复护理事业搭建了一个更加广阔的平台。希望主任委员能够充分发挥引领作用，带领同道加强行业规范和标准建设，开展多层次、多形式的学术活动和培训，培养更多优秀的创面修复护理人才，为我市护理事业的发展作出更大贡献。

在学术交流环节，多位专家分别以《血管性溃疡的特点及外科治疗》《关爱患者，呵护双足——糖尿病足患者的综合管理》《肠造口患者的全程管理策略在临床中的应用》《慢性伤口的分类、评估及护理新进展》为题，进行了现场授课，现场学术氛围浓厚。

程雪燕在当选发言中表示，创面修复护理是护理学科

## 如何健康过夏？国家卫生健康委提供指引

近段时间，我国大部分地区气温持续升高，雷雨多发，空气湿度逐渐增加，健康问题备受关注。近日，国家卫生健康委以“时令节气与健康”为主题举行新闻发布会，围绕三伏贴使用、腹泻治疗等话题，为公众健康过夏提供指引。

三伏贴作为中医冬病夏治的代表疗法，近年来广受欢迎。中国科学院西苑医院主任医师王凤云介绍，三伏贴适用范围包括受凉以后就容易发作或者在冬季容易反复发作的疾病。儿童贴敷时间不宜过长，一般以0.5小时到2小时为宜，要密切观察孩子皮肤反应情况，如果有过敏要及时停用；老年人使用三伏贴时，若出现

皮肤红肿、瘙痒等不适，应立即停用，必要时咨询医生；孕妇禁用三伏贴。

夏季蚊虫活跃，天津市疾控中心主任医师张颖提醒，蚊子能传播多种疾病，要注意灭蚊防蚊。尽量不给蚊子留产卵场所，如家里的盆盆罐罐加盖或倒扣放置，填平自家院子或周边的小水坑、小水洼等。此外，使用纱窗、纱门、蚊帐防蚊，下水道使用防臭防虫地漏；进入家里前轻轻拍打身体驱赶蚊子，大量出汗后及时洗澡换衣；在室外工作、旅游时，最好穿浅色长袖长裤。

腹泻问题，夏季高发。北京协和医院主任医师李景南指出，多数情况

下，腹泻的发生与肠道内环境紊乱密切相关。补充益生菌对于改善肠道菌群、调节肠道内环境紊乱可以起到一定的辅助作用。

近年来，每逢暑假，医疗美容就迎来一波热潮。中国医学科学院整形外科医院主任医师王永前提示，医疗美容的本质是医疗行为，要充分了解医疗美容项目的风险和实际效果。前往医疗机构、使用正规的产品和器械，可以极大降低风险，但不建议未成年人接受医美手术。（据新华社）

## 时令提醒

## 假期护眼正当时！“视力存款”保管好

新华社记者 顾天成 黄薇

暑假来临，孩子们喜迎假期，或游览祖国河山，或参与体育锻炼。然而，补习班登场、电子屏诱惑、作息不规律……假期也可能成为视力滑坡的“危险时段”。

孩子的光明未来，离不开明亮双眼。呵护好孩子的视力是家庭、社会共同关注的大事。假期如何“护眼”？怎样保管好宝贵的“视力存款”？记者采访了医学专家。

——暑假宜更新视觉档案，查看孩子视力“存款”。

国家卫生健康委公布数据显示，2022年我国儿童青少年总体近视率为51.9%。近年来，尽管我国儿童青少年总体近视率呈下降趋势，但近视早发、高发态势仍然存在，“小眼镜”防治面临不小挑战。

“远视储备是宝贵的‘视力存款’，一旦过度消耗或近视发生，科学干预刻不容缓。”北京大学第三医院眼科主任医师张钰建议，暑假是进行系统检查，更新儿童视力“晴雨表”的好时机。

什么是“视力存款”？

张钰解释，新生儿眼球较小、眼轴较短，双眼处于远视状态。随着生长发育，远视度数逐渐降低。此时的远视是一种“储备”，可理解为“对抗”视力发展为近视的“缓冲区”。

“比较理想的情况是儿童到12岁后才由远视眼发育成正视眼。”她说。

“两个月前，女儿自述有些看不清黑板。”前来就诊的周女士表示，当时就担心四岁的女儿视力下降。考虑到

远视储备度数需散瞳测量，选择等到时间充足的暑假前来检查。

张钰表示，无论孩子是否近视，定期进行专业检查，建立视觉健康档案是守护视力的基石。

据悉，视觉健康档案主要包含3项关键指标，包括远视储备、近视度数和眼轴长度。其中，远视储备是预测孩子近视风险的核心指标。即使视力正常，若远视储备低于同等年龄水平下限，表明近视风险增加。

——四招帮助孩子们“看得更清”。

眼睛是心灵的窗户，眼健康涉及全生命期。怎样才能帮助孩子们“看得清”，近视度数“长得慢”？

浙江大学医学院附属第二医院眼科中心视光部主任倪海龙建议，假期如需长时间阅读，要遵循“20-20-20”护眼法则，即近距离持续用眼20分钟，需抬抬头眺望20英尺（约6米）外远方20秒以上。

在户外活动方面，应坚持在有阳光时进行每天2小时，每周14小时的户外活动。“最安全有效的近视预防手段莫过于户外活动，户外光照是近视防控的核心。”倪海龙说。

在控制近距离用眼时间方面，建议3岁以下宝宝尽量不要接触电子产品，学龄前及低年级阶段儿童每天使用电子产品不要超过1小时，每次不超过20分钟。

最后，要保持合理饮食和充足睡眠。儿童青少年正在生长发育，饮食均

衡和保持充足的睡眠对眼健康也很重要。

对于专家提到的“改善光照环境”，有无可参照的科学标准？

国家卫生健康委印发的《近视防治指南（2024年版）》明确，读写应在采光良好、照明充足的环境中进行，桌面的平均照度值不应低于300勒克斯（lux）。国家标准《读写作业台灯性能要求》对灯具色温、显色指数、视网膜蓝光危害等多项指标提出要求。家长们在选购灯具时，可优先参照国家出台的相关标准。

——警惕“逆转近视”类服务与产品。

“才半年时间，又加深了150度！”“有没有什么办法能逆转近视度数啊？”进入7月，张钰的诊室里就诊量有所增加，家长们抛出各类咨询问题。

“有商家宣称能将近视完全恢复的产品，大家需要谨慎。”张钰表示，真性近视是不可逆转的，这是专家们目前对近视的共识。

2021年起，国家市场监管总局开展针对儿童青少年近视防控产品违规宣传专项整治，强调“在目前医疗技术条件下，近视不能治愈”，禁止使用“近视治愈”“度数修复”等误导性广告表述。

倪海龙说，即使是经过科学认证的防控技术手段，如特殊光学眼镜、OK镜、滴眼液等，也需要专业医疗机构评估、严格定期复查、个性化调整，才能保障安全有效使用。家长一定要选择专业正规的医疗机构，选择适合自己孩子的视力保护方式。

（据新华社北京电）

## 市人民医院成功实施一例特殊类型髋关节置换术